



## “无用之用”的大学专业教育

高校就业报告为我们列出了近两年的热门行业，而专业热门与否并不是考生和家长唯一关心的问题。虞女士还在意填报的志愿是否符合女儿的兴趣。

“我们也考虑过让她报审计专业，但是后来觉得她对数学的兴趣不大，要是让她四年学着不喜欢的专业，也会有点痛苦。现在她喜欢中文专业和中国传统文化，但我们觉得虽然选专业不能太功利，还是不得不考虑就业，所以还在慢慢商量。”虞女士说。

像虞女士一样纠结如何平衡兴趣与就业前景的家长不在少数。若是学生最终凭兴趣选择了看似“无用”的红牌专业，或是因绿牌专业的前景放弃了自己的爱好，会不会“左右”他们未来的人生？

答案是，不一定。据去年的中国大学生就业报告统计，有约30%的人，在毕业后从事了与本专业无关的行业。毕业于生物专业的章海，正忙着与本专业看似八竿子打不着的跨境电商。说起转行的原因，章海表示：是出于个人兴趣和行业的大环境氛围。

“我的工作虽然和本科专业不相关，但并不代表以前学的都浪费了。理工科的训练能培养逻辑思维推导的能力。虽然刚开始工作的时候也许表现的不明显，但是这种系统性培养的结果，久而久之就体现出来了。”章海说。

《论语》里记载了这样的故事：孔子与四位弟子一起畅谈人生理想。三位弟子或愿治理千乘之国，或愿从事礼乐教化，只有曾点道出了“莫春者，春服既成，冠者五六人，童子六七人，浴乎沂，风乎舞雩，咏而归”的千古名句。为什么孔子会赞许曾点的观点？王阳明认为，在这些弟子中，只有曾点的回答蕴含了“君子不器”之意，只有曾点，在其他人拘泥于某个行业的“术”时，谈及了共通的“道”。

大学教育也是如此。一方面，术业有专攻，尤其是应用型的专业，社会分工的细化让人感叹“隔行如隔山”。但另一方面，本科阶段的通识教育还可以教给学生一些“道”，这些看似“自由而无用”的教育正是庄子说的“无用之用”。

用章海的话来说：“授人以鱼不如授人以渔。我觉得学校的工作是教我们如何去学习知识，而不是教我们知识本身。换句话说，专业教育很多的是带给人一些基础理论知识的普及和方法论的培养，这些思维方式可以迁移到各种领域，即使在别的行业也能终生受用。”

(文中虞女士、程女士、周嘉、章海均为化名)

## 大学毕业后，找什么工作？

要回答这个问题，我们首先要考虑一个先决条件：读完大学后有多少人工作了？就上表所涉学校来看，其就业率均在95%以上。这里的“就业率”除了指与用人单位签订就业合同外，还包含了国内升学、境外留学、自主创业。据麦可思研究院于6月11日发布的《2018年中国大学生就业报告》，近三年全国大学毕业生半年后受雇全职工作的比例均为77%左右。

在宁波，唯一的例外便是宁波诺丁汉大学（以下简称“宁诺”）了。在宁诺的2017届学生中，仅12.7%选择直接工作，继续升学的学生占到了83%，大多数进入了世界百强名校。对于有志出国攻读硕士的家庭而言，宁诺不失为一个好平台。

那么问题来了：既然大多数本科毕业生选择直接就业，他们会找什么样的工作？就业报告里“吸收本科毕业生最多的单位”，恰好能说明这一点。从上表不难看出，无论是重点大学还是民办高校，四大国有银行及部分股份制银行仍然是近两年不少应届毕业生的选择。此外则是近两年新兴的信息技术、互联网企业，以及证券、保险等金融机构，和教育培训单位。

毕业于浙工大的周嘉便是回到宁波，选择在银行工作的近两届毕业生之一。

“毕业后我原先打算在杭州找互联网运营相关的工作，但爸妈一直希望我回宁波。回来以后，我发现在宁波就业的选项实在不多：这里大多是外贸企业和重工业，除此以外就是事业单位、中小学老师、医生和银行职员。”在就读人文社科专业的周嘉看来，回到宁波找到对口的专业实属不易。

周嘉的想法指向了一个核心的问题：宁波本地的相关产业，是不是满足了近年来毕业生打算从事的行业，以及他们未来发展的需求？

论大型国有企业，宁波本地的资源不如省会城市杭州；论金融服务机构，宁波比不了国际金融中心上海；论信息软件与互联网，杭州和深圳又早已跑赢宁波。对于想从事这些行业的宁波毕业生而言，若是高校所在地比宁波有更多优势，为什么不离开家乡，寻找自己的用武之地？

所幸在传统制造业领域，宁波对本地毕业生仍然具有吸引力。这一点从宁波本地大学毕业生的去向中可见一斑：公牛、博洋、奥克斯……都是不少人的选择。面对各大高校较高的制造业从业比例，制造业强市宁波是否还值得更多学生拥有呢？或许，宁波的家长和考生，也值得把目光转向家乡正在兴起的高新制造领域，比如均胜电子、舜宇光学。

当然，现在说这些可能为时过早：2018届考生得到2022年才面临毕业。在这四年之内，作为新一线城市的宁波也将不断变化发展。我们还可以设想，随着长三角一体化的推进、湾区经济总量的提升、工业互联网的建树，对于今年的考生而言，无论是否家住甬城，毕业后，或将有更多留在宁波工作的理由。

## 宁波银行专栏

### 宁波银行开展“普及金融知识 守住‘钱袋子’”进社区活动

6月14日，宁波银行联合水岸心境社区开展“普及金融知识 守住‘钱袋子’”活动，向社区老年人普及“预防金融诈骗”等金融知识，提醒老年人远离非法金融活动，守护好自己的“钱袋子”。

活动中由宁波市公安局海曙分局望春派出所的张警官为社区居民讲解当前诈骗犯罪的社会形势，并结合各类诈骗案例，揭示犯罪分子的诈骗手法，提醒居民不要贪小便宜，“天上不会掉馅饼”，保持清醒，守住“钱袋子”。最后宁波银行工作人员通过提问，激发居民参与活动的积极性，让大家更加牢记金融知识，远离非法金融活动。

宁波银行工作人员表示，选择金融产品和服务时可通过“勤学、多思、慎行、善改、明责”五个步骤来增强辨别能力。学习金融知识，提高识别非法金融广告、非法集资、电信诈骗、不良网络借贷等能力。多多思考，冷静分析“高额回报”“快速致富”的投资项目，避免盲目、冲动投资。谨慎使用金融工具，避免自己陷入预先埋伏好的非法金融陷阱。一旦发现或经人提醒自己参与到了非法金融活动中，要坚决停止，果断退出。要树立自我责任意识，明白“自享收益”的同时，要“自担风险”，承担正常的金融交易风险，提高自身的责任意识和诚信意识。

一位参加活动的老人表示，科技越来越发达，电信诈骗手段花样百出，老人常

常被骚扰，一不小心可能上当受骗。宁波银行通过组织这样的宣传活动，使我们掌握了基本的“防骗”技能，自我保护意识更强了。

据悉，“普及金融知识，守住‘钱袋子’”活动由人民银行宁波市中心支行主办，由各银行、市金融消费者权益保护协会等单位共同参与，通过向农民、务工人员、青少年、老年人和残疾人群体普及基础金融知识，提高投资理财技能，提升识别非法金融广告的能力，强化金融消费者风险责任意识的教育，引导其学习掌握自身亟需的金融知识，合理选择与其自身特点相适应的金融产品和服务，增强其风险防范意识和责任意识，抑制盲目投资冲动，远离非法金融活动。

在人民银行宁波市中心支行、市银行业协会的统一部署下，市区（海曙区、江北区、鄞州区）开展社区宣传活动，县域地区开展专题宣传活动，全市农村金融消费者权益保护服务站开展宣传活动。宁波银行作为参与单位之一，在水岸心境社区、金家漕社区、柳庄社区、丹凤社区、金桥花园社区开展形式多样、贴近群众的宣传活动，向大众普及金融知识，切实保护自身合法权益。

